



中共洛阳市委机关报

2019年6月17日 星期一 农历己亥年五月十五

多云 局地有阵雨或雷阵雨 22℃~34℃

# 洛阳日报

LUOYANG DAILY

国内统一刊号:CN41-0004 总第16259期 今日8版

报头题字: 毛泽东

全国百强报刊 中国十大地市党报

凡人民所需者, 莫不全力而为。

—1948年4月9日 本报创刊

● 中共洛阳市委主管主办 洛阳日报报业集团出版 ● 新闻热线、报纸预订、便民服务:66778866(百姓一线通) ● 洛阳网: http://www.lyd.com.cn ● 手机网址: http://wap.lyd.com.cn

## 92岁老院士的初心

编者按

习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上强调,要宣传正面典型,宣传党员干部身边可信可学的先进人物,推广一批可复制可普及的好经验。

有着65年党龄的中国科学院资深院士、中石化洛阳工程有限公司技术委员会名誉主任陈俊武,从新中国成立伊始即投身科学报国事业,70年矢志不渝、勇攀高峰,92岁高龄仍坚守岗位、孜孜求索,其人可亲可敬,其事可信可学。

本报今起推出陈俊武事迹系列报道,以期激励广大党员干部学典型、悟初心、见行动,勇担历史使命,凝聚起谱写洛阳新时代浓墨重彩发展篇章的强大正能量。敬请关注。

### 初心是“根本动力”

洛平

危险面前不退却,艰难面前不屈服,荣誉面前不自满,鲐背之年不停歇。陈俊武以身许国70载,成为共和国炼油催化裂化技术奠基人,让我国炼油技术一步跨越20年,是什么给了他激情奋斗、一往无前的动力?是石油报国的初心!

初心是共产党人不断前进的“根本动力”。坚守初心,就能激发人生最强大最持久的精神力量;失守初心,就势必迷失方向、精神萎靡、贻误事业。当前,洛阳干部的精气神整体上是好的,但仍有一些干部不在状态。有的工作无精打采得过且过,只想“做官”不想“做事”;有的困难面前能推则推、能拖则拖、能躲则躲,宁愿误事也不干事;有的年纪不大却一派“二线心态”,干什么都是“佛系”处之,

似乎“看淡了一切”……凡此种种,原因千万条,最根本的一条是忘记了“我是谁、为了谁”,失去了初心这个“动力源”。

坚守初心,陈院士为我们做出了榜样。不忘初心,方得始终。共产党人的初心和使命,就是为人民谋幸福、为中华民族谋复兴。当遇到阻力和压力,当面临风险和挑战,当碰到难题和瓶颈,时时重温初心、叩问初心、唤醒初心,我们就能永葆奋发有为的精神状态,找到办法、破解难题、战胜挑战,赢得绽放的人生。

### 洛平感言



学典型 悟初心 见行动

走近中科院院士陈俊武 ①

新中国成立伊始,北京大学毕业的他,执意到条件较差的人造石油厂工作,决心为祖国造石油。

70年来,他孜孜以求,带领团队创造石油炼制领域多项“共和国第一”。

鲐背之年,他依然坚持每天准时到办公室,查阅资料,研究课题,风雨无阻。

直到前不久,他才听取单位的强烈建议和家人的再三央求,减少为每周一、三、五上班。

他,就是有着65年党龄的中国科学院资深院士、中石化洛阳工程有限公司技术委员会名誉主任陈俊武。

“您90多岁了还坚持思考和工作,您的动力来自哪里?您的初心是什么?”几天前,洛阳一群“90后”青年借全国科技工作者日之机慕名看望陈俊武时

如此发问。

科学家的语言,总是那样精辟。

精神饱满、一头白发的陈俊武不假思索,伸出右手,挥动手掌,给出四字答案:“国家需要!”

陈俊武祖籍福建长乐,1927年3月生于北京,17岁考入北京大学化工系。大学毕业后,陈俊武本可以留在条件较好的大城市工作,可他偏偏做通家人工作,费尽周折只身来到条件较差的抚顺人造石油厂,当了一名技术员。

其实,早在大学二年级,他就在心中埋下了石油报国的种子。

那年,他和同学们一起到抚顺人造石油厂参观学习,目睹了当时的中国石油化工落后之窘况和炼油工艺之奥妙,决心学成之后投身石油工业。

(下转05版)

## 我市举办“防风险、除隐患、遏事故”首届“最美安全员”颁奖典礼

本报讯(记者 李梦龙)本月是全国第18个“安全生产月”。昨晚,我市举办“防风险、除隐患、遏事故”首届“最美安全员”颁奖典礼,50名“最美安全员”受表彰。

市长、市安委会主任刘宛康出席颁奖典礼,并为“最美安全员”代表颁奖。

安全生产工作的重点在基层,守好安全生产“最后一公里”是推动全市安全生产形势持续稳定好转的关键。近年,我市按照“抓基层、打基础、利长远”的工作目标,主动将安全生产网格化监管融入基层党建、综合治理、应急管理、社会救助等,实现“多网合一”“一岗多能”,初步建成了覆盖各县(市)区、乡镇(街道)、行政村(社区)的基层安全生产网格化监管体系,形成了1.3万余名的网格员队伍,为全市安全生产形势持续稳定作出了积极贡献。

此次评选活动由市委办公室主办。评选出的50名“最美安全员”包括最美网格员30名、最美安全员10名、最美交通协管员5名及最美消防员5名。

他们中间,有一千近20年、多次获得行业内国家专利、10年来无安全事故的泰山石膏(河南)有限公司安全员张建国,有与时间赛跑、与烈火抗争、救群众于水火危难之中的市消防救援支队特勤一中队90后消防员孙保会,有每个月要巡检119个废弃烟口两遍、每次巡查里程达110公里的嵩县大章镇三人场村安全网格员郭才娃……正是全市广大网格员、安全员、交通协管员、消防员的默默奉献,筑牢了安全生产的“基石”,为在中原更加出彩中谱写浓墨重彩的洛阳篇章创造了安全稳定的环境。

市领导王敬林、王琰君等出席颁奖典礼。

## 全面贯彻落实市委全会精神 扎实推进乡村振兴脱贫攻坚

本报讯(记者 白云飞)昨日,我市全面贯彻落实市委十一届十次全会精神推进乡村振兴暨脱贫攻坚工作培训班在市委党校开班。

市委副书记赵会生出席开班式并作动员讲话。他指出,市委十一届十次全会对全市实施乡村振兴战略、打赢脱贫攻坚战进行了全面部署,关键是要结合实际抓好落实。各级各部门要提升政治站位,切实把思想和行动统一到中央、省委、市委的决策部署上来,把讲政治的要求融入实践工作、贯穿到抓落实的全过程,持续推动市委全会精神落地生根、形成生动实践。

赵会生强调,要坚持问题导向,扎实推动乡村振兴战略行动方案落地落实。要理清工作思路,处理好“上下”关系,做好顶层设计和基层实际的“结合”“转化”文章;处理好“远近”关系,做好乡村振兴和脱贫攻坚的有机衔接,形成良性互动格局;处理好“点面”关系,围绕全会确定的六个方面重点任务,以点带面推进乡村振兴。要细化重点任务,对行动方案明确的重大行动、重大专项、重点项目再细化再分解,明确时间表、任务图,挂图作战,对账销号。要创新工作方法,打破思维定式,更新发展理念,创造性地抓好全会精神的贯彻落实。要强化责任担当,牢牢把握开展“不忘初心、牢记使命”主题教育“守初心、担使命,找差距、抓落实”的总要求,清新简约、务本责实,切实抓好责任落实、机制建立、项目推进和督导检查,确保乡村振兴和脱贫攻坚各项任务有效落实。赵会生要求,培训期间,各位学员要端正学习态度,加强学习交流,严守纪律规矩,不断提高推进脱贫攻坚、乡村振兴工作能力,为脱贫攻坚稳中提质、乡村振兴扎实推进奠定坚实的理论基础和方法保障。

副市长王军参加开班式。

在希望的田野上 谱写浓墨重彩的发展篇章

在加强分类推进、抓好重点工作上下功夫, 确保实现高质量整体脱贫——

坚决打赢脱贫攻坚战

02版

洛阳文物 走进乌兹别克斯坦

栗特人在洛阳的“唐漂”生活

07版

距“2019科技助力民营经济 高质量发展院士洛阳行”活动

还有3天



### “文化纳凉”,市民消暑新风尚

炎炎夏日,遍布洛城的城市书房、博物馆等文化场所清爽凉快,成为许多市民消暑的首选之地。在避暑的同时,人们或畅游书海增长知识,或参观博物馆感受古都厚重的历史文化,开启了“文化纳凉”新模式。

记者 张光辉 摄

## 不能“大而化之”“纸上谈兵”

——四谈用科学方法推进乡村振兴

洛平

“干任何工作,都要伸出胳膊有抓手、抬起脚板能落地。”在市委十一届十次全会上,市委书记李亚谈及积极探索实施乡村振兴战略的科学方法时这样强调。形象生动的表达背后,暗含着这样一个发人深省的警示:推进乡村振兴,不能“大而化之”“纸上谈兵”。

有人把乡村振兴喻为一片新蓝海,要抵达新的开阔水域,马马虎虎、粗枝大叶不行,夸夸其谈、空喊口号更不行,必须抓住要害、精准发力,找到乡村振兴战略行稳致远的“桥”或

“船”。假如“大而化之”“纸上谈兵”取代了科学的方法、具体的行动,看起来一腔热血实际上束手无策,讲起来头头是道做起来轻轻松松,工作又岂能不“打滑”“空转”,蓝图又岂能不“悬空”“落空”?!就拿最近我市印发的乡村振兴行动方案来讲,明确了7大行动和一批重大专项,同时还谋划安排了一批重点项目,使全市乡村振兴的路线图和任务书更加明晰。其中,重大行动是推进乡村振兴的引领性任务,重大专项是推进乡

村振兴的支撑性载体,重点项目是推进乡村振兴的有力抓手,三者紧密相连、相辅相成。围绕行动开展实施专项、围绕专项实施推进项目,通过行动开展、专项实施、项目推进,为的就是把乡村振兴战略落到实处。

“有清晰底数、有行动方案、有攻坚任务、有示范引领、有攻坚专班”,这样的“施工方案”,既对标上级精神又结合地方实际,既坚持目标导向又坚持问题导向,既着眼长远又立足当前,这就是推进乡村振兴的科学方法。循着这样

的“路线图”步步为营,推动专项落地落实、狠抓项目落地见效、充分发挥专班作用,河洛大地定会成为“大有可为的土地、希望的田野”。

有句话说得好,越是仰望天空,越是要脚踏实地。破除大而化之的惯性思维,摒弃华而不实的纸上谈兵,扭住“抓手”不放松,瞄准行动、专项、项目落地的“最后一公里”,使乡村振兴各项工作越抓越精准、越抓越具体、越抓越有实效,“农业强、农村美、农民富”就可以在我们手中“抓”出“浓墨重彩”来。

